

## ДВИЖУЩИЕ СИЛЫ, СПОСОБСТВУЮЩИЕ РАСПРОСТРАНЕНИЮ ЭКСТРЕМИЗМА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПО ИХ ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ

*Кобец Петр Николаевич*<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Всероссийский научно-исследовательский институт МВД России, Москва, Россия

### АННОТАЦИЯ

С каждым годом экстремистские проявления оказывают существенное влияние на дестабилизацию общественной и политической обстановки, как в отдельных субъектах Российской Федерации, так и в целом в нашей стране. По этой причине в данной работе, автором проанализирован причинный комплекс, оказывающий воздействие на развитие экстремистской противоправной деятельности, в том числе влияющей на состояние национальной безопасности нашей страны. В процессе исследования установлено, что основной движущей силой, способствующей распространению негативных радикальных убеждений и экстремистских течений, являются факторы, обусловленные процессами информационного воздействия западных специальных служб, которые подогревают протестную активность и сепаратистские взгляды в российском обществе. Также активному распространению экстремистских проявлений в нашей стране способствует наличие различных внутренних причин и условий. В ходе исследования автором предложены мероприятия, направленные на предупреждение рассматриваемых преступных деяний. В правоохранительной сфере предложено акцентировать внимание на совершенствовании мер, связанных с координацией деятельности всех субъектов, занимающихся борьбой с экстремизмом, в том числе подразделений территориальных органов, обслуживающих приграничные территории. Важно совершенствование государственной миграционной политики в целях снижения экстремистских проявлений. Научным сообществом следовало бы активизировать исследовательскую работу в рассматриваемой области, поскольку она требует дополнительного комплексного научного исследования сущности и содержания, субъектов и объектов, а также целей, задач противодействия экстремистским проявлениям. В процессе исследования убедительно доказано, что положения, изложенные в данной работе, могут улучшать дальнейшую реализацию мер, направленных на противодействие экстремизму. Выводы, сделанные автором, способствуют предупреждению экстремистских проявлений и минимизации вреда от этих преступных деяний.

**Ключевые слова:** национальная безопасность, проявления экстремизма, социальная напряженность, протестная активность, незаконная миграция, вооруженные конфликты, организованная преступность, правоохранительные органы, приграничное сотрудничество, стратегическое планирование, профилактика преступности.

## DRIVING FORCES CONTRIBUTING TO THE SPREAD OF EXTREMISM IN THE RUSSIAN FEDERATION AND MAIN DIRECTIONS FOR COUNTERING THEM

*Kobets Petr N.*<sup>1</sup>

<sup>1</sup>National research institute of Russia ministry of the interior, Moscow, Russia

### ABSTRACT

Every year, extremist manifestations have a significant impact on the destabilization of the social and political situation, both in individual constituent entities of the Russian Federation and in our country as a whole. For this reason, in this work, the author analyzes the causal complex that influences the development of extremist illegal activities, including those affecting the state of national security of our country. In the course of the study, it was established that the main driving force contributing to the spread of negative radical beliefs and extremist movements are factors caused by the processes of information influence of Western special services, which fuel protest activity and separatist views in Russian society. Also, the active spread of extremist manifestations in our country is facilitated by the presence of diffuse internal causes and conditions. During the study, the author proposed measures

aimed at preventing the criminal acts under consideration. In the law enforcement sphere, it is proposed to focus on improving measures related to coordinating the activities of all entities involved in the fight against extremism, including divisions of territorial bodies serving border areas. It is important to improve state migration policy in order to reduce extremist manifestations. The scientific community should intensify research work in this area, since it requires additional comprehensive scientific research into the essence and content, subjects and objects, as well as the goals and objectives of countering extremist manifestations. The research has convincingly proven that the provisions set out in this work can improve the further implementation of measures aimed at countering extremism. The conclusions made by the author will help prevent extremist manifestations and minimize the harm from these criminal acts.

**Keywords:** national security, manifestations of extremism, social tension, protest activity, illegal migration, armed conflicts, organized crime, law enforcement agencies, cross-border cooperation, strategic planning, crime prevention.

## Введение

В настоящее время все очевиднее ощущаются последствия экстремистских проявлений, выражающихся в угрозах национальной безопасности, государственной целостности нашей страны и росте социальной напряженности. Кроме того, экстремистские проявления могут также оказывать существенное влияние на дестабилизацию общественной и политической обстановки не только в отдельных субъектах нашей страны, но также и в целом в российском государстве.

По этой причине вопросы борьбы с экстремистскими проявлениями не остаются без внимания руководства нашего государства. Так, в частности, на заседании коллегии ФСБ России, которая проходила 28 февраля 2023 г. Президентом нашей страны упоминалась необходимость противостояния попыткам активизации в России сепаратистов и ксенофобов. Глава государства призвал выявлять и пресекать противозаконную деятельность тех, кто пытается расколоть, ослабить российское общество, и использует как оружие сепаратизм, национализм, неонацизм и ксенофобию [1]. На расширенном заседании коллегии Генпрокуратуры России 15 марта 2023 г. В.В. Путиным вновь говорилось о возросшем количестве преступных проявлений, связанных с экстремизмом, а также отмечалось, что данным преступным деяниям нужно активно противодействовать [2].

Противодействие использованию врагами нашей страны разнообразных информационных ресурсов на территории российского государства в целях деструктивных информационных воздействий на россиян отнесено к одним из

важнейших задач, которые должны решаться в процессе реализации госполитики связанной с достижением целей по обеспечению государственной безопасности [3, с.81].

## Результаты исследования и их обсуждение

С целью распространения преступной экстремистской идеологии в настоящее время заинтересованными иностранными организациями используются различные современные информационные технологии и телекоммуникационные системы. В частности, посредством использования сети Интернет происходит размещение материалов экстремистского содержания вместе с распространением призывов по участию в публичных мероприятиях, проводимых с нарушением установленного действующим законодательством нашей страны порядка. Вдобавок помимо вышеперечисленного происходит размещение фейковых материалов, дискредитирующих органы власти нашей страны, а также процессы, связанные с порядком государственного управления.

Одним словом, недружественные нашей стране государства наряду с международными преступными организациями и сообществами систематически предпринимают попытки активизации экстремистских проявлений на территории нашего государства, включая информационное поле. Об этом, в частности, отмечалось секретарем Совета безопасности Российской Федерации Н.П. Патрушевым. В том числе, им также говорилось и о том, что существенная часть преступных проявлений экстремистской направленности обусловлена распространенностью в соцсетях публичных призывов к осуществлению деструктивной противоправной деятельности [4].

Также немаловажно, что коллективным Западом ведется активная работа по дестабилизации обстановки вокруг границ нашего государства. Во время выступления на заседании совета министров внутренних дел стран СНГ, которое проходило 15 сентября 2023 г. в г. Туркестане (Республика Казахстан) главой МВД России генералом полиции Российской Федерации В.А. Колокольцевым особо было отмечено, что специальными службами недружественных государств активно используется миграционная составляющая для раскачивания ситуации в странах Содружества. Кроме того, он также указал на то, что коллективным Западом на территории постсоветского пространства разжигается русофобия и искажается история, в результате чего мигрантами происходит неприятие законодательства Российской Федерации, а также несогласие с политикой нашей страны. Все обозначенное выше приводит к дополнительным рискам по их вовлечению в террористическую и экстремистскую деятельность. Поэтому МВД России рассматривает противодействие данным проявлениям, как одни из наиболее приоритетных направлений международного сотрудничества [5].

В своих выступлениях глава МВД России «неоднократно акцентировал внимание на том, что в нашей стране сформировали действенную правовую и организационную основу, а также выработали новые инструменты, которые позволяют незамедлительно реагировать на экстремистские проявления, в том числе реализуя Стратегию противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года создали систему по мониторингу межнациональных и межконфессиональных отношений, при этом также реализуя ряд соответствующих региональных программ» [6].

Проведенный анализ источников специальной литературы свидетельствует о том, что рядом отечественных экспертов основной движущей силой способствующей распространению негативных радикальных убеждений и экстремистских течений указаны причины, обусловленные

наличием негативных явлений в правовой культуре, межнациональных отношениях и др. Кроме того, активизация экстремистских проявлений происходит вследствие нестабильных социально-экономических процессов в различных регионах мира, из-за геополитического противоборства, организованного и подпитываемого рядом западных стран. Нестабильность многих регионов мира, приводит к дальнейшему разбалансированию всей международной системы отношений в современном мире. Указанные явления взаимосвязаны с большинством негативных факторов, влекущих за собой неконтролируемые миграционные процессы, что в процессе постоянного расширения глобального информационного пространства способствует развитию террористических идей и новым формам противоборства в информационном пространстве [7, с.12].

Как отмечают отечественные ученые и эксперты одной из наиболее значимых предпосылок активного распространения рассматриваемого явления, являются в том числе интенсивные миграционные потоки, напрямую связаны с развитием глобализационных процессов [8, с.221]. Нарастающая социокультурная однородность, которая окрепла под воздействием глобализационных идеологий, свободных информационных потоков, формирования глобальных рынков труда и людских ресурсов, способствовала развитию интенсивных миграционных потоков, обладающих глобальным масштабом [9, с.258]. В результате миграционные потоки из недостаточно эффективных экономических зон и субъектов в более эффективные, вызванные из-за неблагоприятной ситуации в первых, еще больше способствуют их дальнейшему экономическому отставанию, а также служат поддержкой роста, недоверия к власти, раздражительности, претесной активности, вовлечения общества в радикальные течения и оказания помощи экстремистским организациям [10, с.89].

Таким образом, активному распространению экстремистских проявлений в нашей стране способствует наличие, как внутренних, так и

внешних причин, и условий [11, с.117]. Причем среди основных внешних причин, оказывающих негативное воздействие на уровень экстремизма в первую очередь экспертами отмечаются: процессы социально-политической и экономической нестабильности в странах, граничащих с нашим государством; возрастающая зарубежная террористическая активность; слабый миграционный контроль; различные вооруженные конфликты на приграничных территориях; активность иностранных зарубежных разведывательных и специальных служб и др. [12, с.423].

К основным внутренним причинам и условиям, детерминирующим рассматриваемые негативные явления и процессы, как правило, российские эксперты относят: утраченные жизненные ценности и приоритеты у части граждан; присутствие незаконного оружейного рынка; активную и организованную преступную среду; обостренные чувства справедливости, вызванные различными недовольствами со стороны общества и др. [13, с.319].

Немаловажно и то, что экстремистские проявления внедряются в российское общество, при этом активно накапливая в нем определенный негативный потенциал среди представителей молодежной среды одновременно выжидая наступление различных идеологических кризисов, чтобы активизироваться [14, с.97]. В том числе немало опасений у современных экспертов из числа правоохранителей вызвано возможностями телекоммуникационных сетей по распространению информационных данных способствующих активизации проявлений террористического характера, и управления сторонниками экстремизма и терроризма. Рассматриваемые проявления в первую очередь распространяются по причине простоты доступности к неограниченной потенциальной аудитории, а также высокой скорости передачи информационных данных, и в свою очередь весьма невысокой их стоимости. Ну и конечно же в связи со сложностями по привлечению к различным мерам ответственности лиц, причастных к распространению экстремист-

ских информационных данных.

Совершенно очевидно, что в дальнейшем в правоохранительной сфере полагается акцентировать внимание на совершенствовании мер, связанных с координацией деятельности всех субъектов, занимающихся борьбой с экстремизмом, в том числе подразделений территориальных органов, обслуживающих приграничные территории [15, с.135]. В свою очередь деятельности субъектов приграничного сотрудничества должна осуществляться на основе регулярного обмена информационными данными о лицах, причастных к экстремистской деятельности на территории приграничных регионов, в том числе при наличии оснований по применению мер контроля пересечения границы в отношении фигурантов, представляющих интерес для правоохранителей [16, с.41].

В настоящее время абсолютно очевидно, что для приграничных территорий угроза этнических конфликтов наиболее значима, поэтому правоохранители не должны утрачивать контроль над этнической ситуацией в этих районах. В том числе конфликтный потенциал приграничных регионов вполне может быть повышен благодаря миграционной ситуации в них. В этой связи, чтобы реализовывать мероприятия, направленные на противодействия экстремистским проявлениям на данных территориях следует заниматься осуществлением мониторинга оперативной обстановки в приграничных муниципальных образованиях для того чтобы своевременно устанавливать намерения, связанные с организацией экстремистских акций, и каналов транспортировки экстремистской литературы, и иных запрещенных материалов.

#### **Заключение**

Проблематика, связанная с распространением экстремизма сегодня все также, как и многие годы чрезвычайно важна для нашей страны, поскольку пока что происходит постоянный рост численности рассматриваемых преступных проявлений, которые совершаются из-за активного воздействия радикальных идеоло-

гических течений [17, с. 115]. В дальнейшем надлежит самым подробным образом отслеживать и анализировать всю деятельность религиозных учебных заведений, а также обучение молодежи в летних лагерях, которые организованы подобными образовательными учреждениями и организациями в нашей стране [18, с.72]. Кроме того, также необходимо анализировать деятельность в нашей стране специалистов, обучающихся в зарубежных религиозных центрах и в последствии приезжающих в Российскую Федерацию.

Не менее важно и первоначально проводить постоянный анализ усилий международного сообщества о деятельности в сфере организации противодействия экстремизму. В сложившихся условиях следует незамедлительно организовывать проведение скоординированных мер, в случаях активизации деятельности представителей объединений деструктивного толка и экстремистских организаций в целях документирования данной преступной деятельности.

Деятельность органов внутренних дел Российской Федерации должна быть направлена не только на выявление и пресечение преступлений экстремистского характера, но и на активное противодействие распространению их идеологии в информационном пространстве. Соответственно, в настоящее время перед профильными подразделениями органов внутренних дел остро стоит вопрос осуществления борьбы с рассматриваемыми угрозами посредством проведения необходимых мероприятий в рамках обеспечения информационной безопасности.

Положения, изложенные в данном исследовании, безо всяких сомнений могут стимулировать дальнейшую реализацию мер по предупреждению экстремистских проявлений.

#### Список литературы

1. Путин: идут попытки активизировать всякую мразь на нашей земле [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://smotrim.ru/article/3225715>.
2. Путин: количество экстремистских преступлений возросло, им надо противодействовать [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://smotrim.ru/article/3250321?ysclid=lqdmabwkp4181759684>.
3. Азимов Ф.А. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации // Власть. – 2021. – Т. 29, № 4. – С. 79-83. – DOI 10.31171/vlast.v29i4.8381.
4. Патрушев предупредил о росте экстремизма из-за продвижения прозападных ценностей [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.interfax.ru/russia/765637>.
5. Запад подталкивает мигрантов на путь экстремизма, заявил Колокольцев [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ria.ru/20230915/ekstremizm-1896488892.html?ysclid=lqi97jlv2574087688>.
6. Владимир Колокольцев: «Экспансия экстремизма и терроризма приобрела транснациональный характер» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://мвд.рф/document/12826115?ysclid=lqi9au95do12686610>.
7. Дроботенко О.Н. Информационная безопасность России в условиях глобализации: внешнеполитический аспект. – Краснодар: НЧОУ ВПО «Кубанский социально-экономический институт», 2016. – 135 с.
8. Кобец П.Н. О необходимости предупреждения религиозного экстремизма – одного из источников нарушения международных актов и положений, прав человека и гражданина // Общественная безопасность: новые идеи и вызовы времени: Материалы Межрегиональной научно-практической конференции по профилактике экстремизма, Мелеуз, 17 мая 2016 года. – Мелеуз: Издательство «Мир Печати», 2016. – С. 220-225.
9. Белащенко Д.А. События «арабской весны» в контексте реализации проекта «большой Ближний Восток» // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. – 2012. – № 6-1. – С. 257-262.
10. Хрусталева М.А. Анализ международных ситуаций и политическая экспертиза: учебное

пособие для вузов; Московский государственный ин-т международных отношений (Ун-т) МИД России. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва: Аспект Пресс, 2016. – 224 с.

11. *Кобец П.Н.* Предупреждение экстремизма в России // Актуальные проблемы гуманитарных наук: Сборник научных трудов / Редколлегия: Галкин В.В. – научный редактор, Ильяшенко А.Н., Фелелов В.М., Юрьева И.Ф. – ответственный секретарь. Том Выпуск 1. – Воронеж: Центрально-Черноземное книжное издательство, 2008. – С. 116-118. – EDN WNNJBV.

12. *Краснова К.А., Кобец П.Н.* О необходимости противодействия преступлениям экстремистской направленности в странах СНГ посредством совершенствования научного обеспечения // Роль науки в повышении эффективности деятельности правоохранительных органов: Материалы международной научно-практической конференции, Алматы, 27 июня 2012 года. – Алматы: Алматы академиясы, 2012. – С. 419-424.

13. *Исаев Б. А., Баранов Н. А.* Терроризм и его проявления в современной. Политические отношения и политический процесс в современной России. – Санкт-Петербург: Питер, 2009. – 443 с.

14. *Кобец П.Н.* Реализация механизма комплексного контроля за деятельностью деструктивных религиозных объединений – одно из условий предупреждения религиозного экстремизма // Религиозная ситуация в российских регионах: Тезисы докладов и сообщений Шестой всероссийской научно-практической конференции, Омск, 28–29 сентября 2018 года / Ответственные за выпуск Л.В. Денисова, А.А. Морозов. – Омск: Омская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2018. – С. 96-99.

15. *Кобец П.Н., Никитенко И.В.* Правовое обеспечение предупреждения трансграничной преступности в формате полицейского сотрудничества стран СНГ: ретроспективный анализ // Вестник Дальневосточного юридического института МВД России. – 2023. – № 1(62). – С. 133-140.

16. *Чукалова Р.Р.* Опыт стран СНГ в упреждении и противодействии экстремистской и террористической деятельности // Государственное управление и государственная служба. – 2018. – № 1(64). – С. 38-46.

17. *Кобец П.Н.* Комплекс мер, направленных на предупреждение религиозного экстремизма исходящего со стороны тоталитарных сект действующих на территории России // Россия в глобальном мире: проблемы становления и развития: Сборник научных трудов / Редколлегия: Галкин В.В. научный редактор, Ильяшенко А.Н., Савинкова О.Н. зам. научного редактора, Фелелов В.М., Юрьева И.Ф. Том Выпуск 2. – Воронеж: Центрально-Черноземное книжное издательство, 2007. – С. 113-118. – EDN WNNERZ.

18. *Сундиев И.Ю.* Эволюция вербовочных технологий в цифровую эпоху // Научный портал МВД России. – 2018. – № 1(41). – С. 67-76.

#### References

1. Putin: there are attempts to intensify all kinds of scum on our earth [Electronic resource]. – Access mode: <https://smotrim.ru/article/3225715>

2. Putin: the number of extremist crimes has increased, they must be counteracted [Electronic resource]. – Access mode: <https://smotrim.ru/article/3250321?ysclid=lqdmabwkp4181759684>.

3. *Azimov F.A.* National Security Strategy of the Russian Federation // Power. – 2021. – Т. 29, No. 4. – P. 79-83. – DOI 10.31171/vlast.v29i4.8381.

4. Patrushev warned about the growth of extremism due to the promotion of pro-Western values [Electronic resource]. – Access mode: <https://www.interfax.ru/russia/765637>.

5. The West is pushing migrants onto the path of extremism, said Kolokoltsev [Electronic resource]. – Access mode: <https://ria.ru/20230915/ekstremizm-1896488892.html?ysclid=lqi97jlv2574087688>.

6. Vladimir Kolokoltsev: “The expansion of extremism and terrorism has acquired a transnational character” [Electronic resource]. – Access

mode: <https://mvd.rf/document/12826115?ysclid=lqi9au95do12686610>.

7. *Drobotenko O.N.* Information security of Russia in the context of globalization: foreign policy aspect. – Krasnodar: NCOU VPO “Kuban Socio-Economic Institute”, 2016. – 135 p.

8. *Kobets P.N.* On the need to prevent religious extremism – one of the sources of violation of international acts and regulations, human and civil rights // Public security: new ideas and challenges of the time: Proceedings of the Interregional Scientific and Practical Conference on the Prevention of Extremism, Meleuz, 17 May 2016. – Meleuz: Publishing House “Print World”, 2016. – P. 220-225.

9. *Belashchenko D.A.* Events of the “Arab Spring” in the context of the implementation of the “Greater Middle East” project // Bulletin of the Nizhny Novgorod University. N.I. Lobachevsky. – 2012. – No. 6-1. – pp. 257-262.

10. *Khrustalev M.A.* Analysis of international situations and political expertise: a textbook for universities; Moscow State Institute of International Relations (University) of the Ministry of Foreign Affairs of Russia. – 2nd ed., rev. and additional – Moscow: Aspect Press, 2016. – 224 p.

11. *Kobets P.N.* Prevention of extremism in Russia // Current problems of the humanities: Collection of scientific works / Editorial Board: Galkin V.V. – scientific editor, Ilyashenko A.N., Fefelov V.M., Yuryeva I.F. – executive Secretary. Volume Issue 1. – Voronezh: Central Black Earth Book Publishing House, 2008. – P. 116-118.

12. *Krasnova K.A., Kobets P.N.* On the need to counter extremist crimes in the CIS countries by improving scientific support // The role of science in increasing the efficiency of law enforcement agencies: Proceedings of the international scientific and practical conference, Almaty, June 27, 2012. – Almaty: Almaty Academy, 2012. – P. 419-424.

13. *Isaev B. A., Baranov N. A.* Terrorism and its manifestations in modern times. Political relations and the political process in modern Russia. St. Petersburg: Peter, 2009. – 443 p.

14. *Kobets P.N.* Implementation of a mechanism for comprehensive control over the activities of destructive religious associations is one of the conditions for preventing religious extremism // Religious situation in Russian regions: Abstracts of reports and messages of the Sixth All-Russian Scientific and Practical Conference, Omsk, September 28–29, 2018 / From- responsible for the release of L.V. Denisova, A.A. Morozov. – Omsk: Omsk Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation, 2018. – P. 96-99.

15. *Kobets P.N., Nikitenko I.V.* Legal support for the prevention of cross-border crime in the format of police cooperation between the CIS countries: a retrospective analysis // Bulletin of the Far Eastern Legal Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. – 2023. – No. 1(62). – pp. 133-140.

16. *Chukalova R.R.* Experience of the CIS countries in preventing and countering extremist and terrorist activities // Public administration and public service. – 2018. – No. 1(64). – pp. 38-46.

17. *Kobets P.N.* A set of measures aimed at preventing religious extremism emanating from totalitarian sects operating in Russia // Russia in the global world: problems of formation and development: Collection of scientific works / Editorial Board: Galkin V.V. scientific editor, Ilyashenko A.N., Savinkova O.N. deputy scientific editor, Fefelov V.M., Yuryeva I.F. Volume Issue 2. – Voronezh: Central Black Earth Book Publishing House, 2007. – P. 113-118.

18. *Sundiev I.Yu.* The evolution of recruitment technologies in the digital era // Scientific portal of the Ministry of Internal Affairs of Russia. – 2018. – No. 1(41). – pp. 67-76.

Статья поступила в редакцию 12 июля 2023 г.

Принята к публикации 18 сентября 2023 г.

**Ссылка для цитирования:** Кобец П.Н. Движущие силы, способствующие распространению экстремизма в Российской Федерации и основные направления по их противодействию // Национальная безопасность и стратегическое планирование. 2023. № 3(43). С. 57-64. DOI: <https://doi.org/10.37468/2307-1400-2023-3-57-64>

**For citation:** Kobets P.N. Driving forces contributing to the spread of extremism in the Russian Federation and main directions for countering them // National security and strategic planning. 2023. № 3(43). pp. 57-64. DOI: <https://doi.org/10.37468/2307-1400-2023-3-57-64>

**Сведения об авторах:**

**КОБЕЦ ПЕТР НИКОЛАЕВИЧ** – доктор юридических наук, профессор, главный научный сотрудник, Всероссийский научно-исследовательский институт МВД России, г. Москва, Россия

SPIN-код: 3224-3836

e-mail: [pkobets37@rambler.ru](mailto:pkobets37@rambler.ru)

**Information about authors:**

**KOBETS PETR N.** – Doctor in Law, Professor, Chief Researcher, All-Russian Research Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Moscow, Russia

SPIN: 3224-3836

e-mail: [pkobets37@rambler.ru](mailto:pkobets37@rambler.ru)